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Rezumat 

Prima parte a lucrării se numește Introducere în studiul mediului rural, aici fiind 

menționată delimitarea geografică a spațiului la care se face referire în text, dar și obiectivele 

lucrării. Teza analizează mediul rural din Dacia Porolissensis, o provincie romană situată între 

râurile Mureș și Arieș, cu accent pe identificarea și localizarea cât mai precisă a siturilor 

arheologice. Studiul se concentrează pe înțelegerea transformărilor din această regiune la 

intersecția dintre influențele romane și cele locale, având ca obiectiv sistematizarea informațiilor 

existente și completarea lacunelor din bibliografia de specialitate. În aceasta prima parte am 

menționat și importanța studierii așezărilor rurale, definirea a conceptului de „mediu rural”, 

precum și o scurtă prezentare a metodologiei de lucru aplicate. Lucrarea a fost concepută pentru a 

servi ca punct de plecare pentru oricine dorește să studieze mediul rural din timpul stăpânirii 

romane în Dacia Porolissensis. This is based on a complete repertoire of rural discoveries from the 

area delimited by the former Roman province. 

Subiectul primului capitol al tezei face referire la Istoricul cercetărilor asupra mediului 

rural din Dacia Porolissensis. Se pune în echilibru importanța surselor primare referitoare la 

agricultură, arhitectură și organizarea spațiului rural, cu cea a surselor secundare, reprezentate de 

literatura publicată începând cu sfârșitul secolului al XIX-lea până în prezent, cu scopul de a 

evidenția evoluția ideilor, conceptelor și metodelor de cercetare de-a lungul timpului. 

Capitolul al doilea este cel mai consistent, acesta fiind reprezentat de Repertoriul 

descoperirilor din mediul rural al Daciei Porolissensis, unde am ales să includ toate punctele cu 

descoperiri cu caracter agro-pastoral. Am structurat acest repertoriu sub formă de fișe de sit, câte 

una pentru fiecare în parte. Descoperirile au fost împărțite pe categorii, și anume așezări rurale 

(cele mai numeroase) și villae rusticae (cele mai bine cercetate). Astfel, pentru fiecare sit am 

întocmit câte o fișă în care se menționează localizarea, toponimul (acolo unde există), codurile 

RAN (Repertoriul Arheologic Național) și LMI (Lista Monumentelor Istorice), precum și date 

generale despre fiecare sit, cum ar fi tipul sitului (așezare rurală sau villa rustica), datarea, forma 

de relief, unul sau mai multe repere hidrografice din apropiere, starea de conservare a sitului, 

suprafața estimativă a acestuia, dacă a fost cercetat (am menționat anul cercetărilor arheologice 

împreună cu personalul responsabil), dar și sursele bibliografice în care situl a fost menționat (aici 

am încercat o tratare într-un mod exhaustiv pentru a înțelege nivelul de cercetare la care a ajuns 
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situl respectiv). Mai apoi am încercat să realizăm o poziționare geografică cât mai exactă (în format 

de coordonate DMS – degrees, minutes, seconds) pe baza corelării informațiilor din mai multe 

surse. Unele situri au fost amplasate greșit, atât pe hărțile din repertoriile arheologice (mai ales cel 

al județului Cluj), cât și în baza de date a Repertoriului Arheologic Național. Ne-am folosit astfel 

de descrierile din bibliografie și am identificat toponimele pe hărți mai vechi pe care le-am 

consultat online. Nu în ultimul rând, am inclus detalii despre sit preluate din bibliografie, despre 

materialele descoperite (materiale de construcție, material arheologic, inscripții, monede), o hartă 

cu încadrarea sitului în spațiu acolo unde locația este cunoscută acestea fiind marcate cu punct roșu 

pentru așezările rurale, respectiv albastru pentru villae-le rusticae, dar și imagini din timpul 

săpăturilor acolo unde este cazul, cu materialele și piesele descoperite, sau chiar imagini de teren 

acolo unde am reușit sa ajungem fizic. Unde a fost cazul și am observat mai multe puncte semnalate 

aflate în proximitate, am ales să redactez o singură fișă de sit, grupând toate descoperirile ca făcând 

parte dintr-o singură așezare. Astfel de cazuri se observă spre exemplu la Aiton, Apahida sau 

Pălatca.  

În capitolul al III-lea am inclus o serie de Observații constatate în urma întocmirii 

catalogului cu descoperiri. Astfel, pe lângă constatări de ordin numeric legate de înregistrările 

așezărilor rurale versus a vilelor rustice în bibliografie, am observat și cât de puțin este cercetat 

acest spațiu rural în comparație cu marile centre urbane sau militare. Capitolul continuă cu 

informații generale despre aceste structuri, cu împărțiri și clasificări ale acestora în limitele permise 

de stadiul cercetării fiecăreia, dar și cu o parte de localizare a siturilor, unde, corelând informații 

din diferite surse, am încercat să realizez o localizare cât mai exactă. Descrierile din bibliografie 

și o serie de surse topografice au stat la baza acestui subcapitol. La final, am realizat o clasificare 

a siturilor pe categorii în funcție de nivelul de informație existentă referitoare la acestea (unde 

Categoria I este reprezentată de siturile care au fost cercetate și a căror caracter rural este de 

necontestat, Categoria II sunt siturile care nu au fost cercetate însă a fost descoperită o cantitate 

impresionantă de material arheologic care sugerează existența unei așezări sau a unei vile rustice, 

iar Categoria III fiind reprezentată de siturile care au fost semnalate și încadrate într-una din cele 

două categorii de structuri din mediul rural doar pe baza materialului ceramic observat la suprafața 

terenului). 

În capitolul al IV-lea am ales să discut despre Distribuția structurilor cu caracter rural pe 

traseul drumurilor din Dacia Porolissensis. O hartă generală prezintă imaginea de ansamblu a 
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acestor descoperiri raportate la drumurile existente, iar pe parcursul capitolului m-am ocupat de 

fiecare segment de drum imperial și ramificațiile acestuia, punând accentul pe descoperirile din 

apropiere, cât și pe descoperirile epigrafice care transmit o multitudine de informații referitoare la 

personajele care și-au desfășurat activitatea în mediul rural acum două milenii. Pe lângă aceste 

drumuri cartografiate în literatură, am mai trasat încă două posibile rute pe baza distribuției 

punctelor observate pe harta generală, una în zona Bistriței, care posibil să pornească ori din zona 

Becleanului, spre Sânmihaiu de Câmpie și să ajungă la Brâncovenești, ori din zona localității 

Chiraleș, spre sud, la fel, către Sânmihaiu de Câmpie ca să ajungă în final tot în același loc ca și 

ruta anterioră. Cealaltă rută ar putea fi în județul Cluj, unind localitățile Suatu și Viișoara. 

În finalul lucrării am tras câteva Concluzii cu privire la studiul mediului rural, atât plăcute 

cât și neplăcute, evidențiind necesitatea înmulțirii cercetărilor în mediul rural pe viitor. Nu în 

ultimul rând, ultimele părți din teză cuprind Lista figurilor, Abrevieri bibliografice, Surse Antice, 

Surse online și Bibliografia. 
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